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1. මිනිසුන් 5 පද්‍පනකු දින 4ක් වැඩප ොට යම් වැඩකින්  
1

3
 ක් නිම  රන ලදී. එම වැඩපයන් ඉතිරි වූ වැඩ 

ප්‍රමොණය මිනිස් දින කීය ද්‍? 

 

 

2. ෙැයට කිපලෝමීටර 60  එ් ො ොර පේගපයන් ගමන්  රන රථයක් ෙැය 1
1

2
   දී යන දුර ප ොෙමණ ද්‍? 

 
 
 
 

 

3. 6𝑎𝑏2 හො 4𝑏 යන වීජීය ප්‍ර ොශන පද්‍ප හි කුඩොම පෙොදු ගුණො ොරය පසොයන්න. 
 
 

 

 

 

4. රූෙපේ දී ඇති පතොරතුරු අනුව 𝑥 හි අගය පසොයන්න. 

 

 

 

 

5. එක්තරො සමොගම  ප ොටස් 200ක් හිමි පියල්පේ වොර්ි  ලොභොාංශ ආද්‍ොයම රුපියල් 1600ක් නම් සමොගම  
ප ොටස ට පගවූ වොර්ි  ලොභොාංශය පසොයන්න. 
 
 
 
 

 

6. අරය 7𝑐𝑚 ක් වූ සෘජු ඝන සිලින්ඩරය  වක්‍ර ෙෘෂ්ඨ වර්ගඵලය 880𝑐𝑚2ක් නම් එහි උස පසොයන්න.(අරය 𝑟 වූද්‍ 

උස ℎ වූද්‍ සිලින්ඩරය  වක්‍ර ෙෘෂ්ඨ වර්ගඵලය 2𝜋𝑟ℎ පේ. 𝜋 =
22

7
 පලස ගන්න.) 

 

 
 

 

A පකාටස 

• ප්‍රශ්න සියල්ලටම පමම ෙත්‍රපේම පිළිතුරු සෙයන්න.  

 

  

 

 

                                                

     කාලය - පැය 2 යි 11 පර්ණිය 

අධ්‍යාපන ප්‍රතිසංස්කරණ, විවෘත විශව් විද්‍යාල හා දුරසථ් අධ්‍යාපන රාජ්‍ය අමාතයාංශය 

ගණිතය - 1 
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7. සුළු  රන්න.  
𝑥𝑦

5
×

𝑦

2𝑥
 

 

 

 

8. රූෙපේ ද්‍ැක්පවන O පක්න්රය වන වෘත්තය මත A, B හො C ලක්ෂය පිහිටො ඇත.                                                            
දී ඇති පතොරතුරු ඇසුපරන් 𝑥 හි අගය පසොයන්න. 

 

 

 

 

 

9. සොධ්‍  පසොයන්න.  5𝑥2 − 20 

 

 

 

10. ෙහත දී ඇති පතොරතුරු ඇසුපරන් √18 හි ෙළමු සන්නි ර්ෂණය පසොයන්න.                                              

4.12 = 16.81                     4.22 = 17.64                          4.32 = 18.49                  4.42 = 19.36        

 
 
 

 

11. ෙහත ද්‍ැක්පවන ත්‍රිප ෝණ අතුපරන් සමද්වවිෙොද්‍ පනොවන ත්‍රිප ෝණ පතෝරො එ්වොපේ නම් ලියො ද්‍ක්වන්න. 

           

 

 

 

 

12. 2𝑥 − 1 > 𝑥 − 4 අසමොනතොව විසඳො එහි ඍණ නිඛිලමය විසඳුම් ලියො ද්‍ක්වන්න. 

 

 

 

 

 

13. දී ඇති පවන් රූෙපේ අඳුරු  ර ඇති ප්‍රපද්වශපයන්                                                                                              
ද්‍ැක්පවන කුල ය විස්තර  ර ලියො ද්‍ක්වන්න. 
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14. රූෙපේ දී ඇති පතොරතුරු අනුව ෙහත ද්‍ැක්පවන එක් එක් ප්‍ර ොශය                                                                                                                                     

නිවැරදි නම් ✓ලකුණ ද්‍ වැරදි නම්  ලකුණ ද්‍ ඉදිරිපයන් ඇති                                                                                       
ප ොටු තුළ සටහන්  රන්න. 

𝑃𝑄  //   𝐵𝐶 

         𝐵𝐶 =
1

2
𝑃𝑄   

         2𝑃𝑄 = 𝐵𝐶 

 

15. රූෙපේ දී ඇති පතොරතුරු ඇසුපරන් 𝑐𝑜𝑠𝜃 හි අගය පසොයන්න. 

 

 

 

 

16. ABCD වෘත්ත චතුරස්‍රයකි. රූෙපේ දී ඇති පතොරතුරු ඇසුපරන් 𝑥හි අගය පසොයන්න. 

 

 

 

 

 

17. දී ඇති රූෙපයහි ඛණඩොාං  තලය මත ද්‍ැක්පවන සරල පර්ඛොපේ                                                                             
සමී රණය ලියො ද්‍ක්වන්න.   

 

 

 

 

 

18. ත්‍රිප ෝණො ොර මුහුණත  වර්ගඵලය 
1

2
× 6 × 8 𝑐𝑚2පලස දී ඇති 10cm ක් දිග ත්‍රිප ෝණ ප්‍රිස්මය  ෙරිමොව 

පසොයන්න. 

 

 

 

 

19. රූෙපේ ද්‍ැක්පවන පක්න්රය O වන වෘත්තපේ AB යනු ජ්‍යොයකි.                                                                                                               
ABහි මධ්‍ය ලක්ෂයය C පේ. දී ඇති පතොරතුරු ඇසුපරන් 𝑥හි අගය පසොයන්න. 
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20. 1 සිට 6 පතක් අාං  පයදූ ඝන ො ොර ද්‍ොදු  ැටයක් උඩ ද්‍ැමීපම්දී විය හැකි සිදුවීම් කිහිෙයක් ෙහත ද්‍ැක්පේ. 
ඒවොයින් සරල සිද්වියක් ද්‍ැක්පවන ප්‍ර ොශය පතෝරො ඊට යටින් ඉරක් අඳින්න. 

• ඉරට්ට සාංඛයොවක් ලැබීම 
• 3 හි ගුණො ොරයක් ලැබීම 
• 4 හි ගුණො ොරයක් ලැබීම 

 

21.   ඒ ො ොර හරස්  ඩක් ඇති නලයකින් 480𝑚𝑙   ජ්‍ල ප්‍රමොණයක් ගලො ඒමට ගතවන  ොලය තත්ෙර 30 ක්   

        නම් නලපයන් ජ්‍ලය ගලො එන සීග්‍රතොව පසොයන්න. 

 

 

 

 

22. දී ඇති රූෙපේ AM = MC වනපස් BC පර්ඛොව මත                                                                                                                                         
M ලක්ෂයයක් පසොයො ගැනීමට අවශය  නිර්මොණ                                                                                                            
පර්ඛොවල ද්‍ළ සටහනක් අඳින්න. 

 

 

 

 

 

23.   විසඳන්න. 
4

5𝑥
−

3

5𝑥
=

1

10
 

 

 

 

 

 

24. රූෙපේ ද්‍ැක්පවන පතොරතුරු අනුව ABCD සමොන්තරොස්‍රපේ වර්ගඵලය                                                                     
AECD ත්‍රපීසියපමහි වර්ගඵලපයන් කුමන භොගයක් ද්‍? 

 

 

 

 

 

25. ෙහත දී ඇති ද්‍ත්ත සමූහපේ අන්තශ් චතුර්ථ  ෙරොසය පසොයන්න. 

2,  3,  5,  6,  6,  8,  9,  10,  12,  13,  17 
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       B පකාටස 
                      ප්‍රශ්න සියල්ලට ම පිළිතුරු පමම ප්‍රශ්න පත්‍රපේ ම සපයන්න.   

 

 

 

 
     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. ෙහත ද්‍ැක්පවන්පන් එක්තරො මැතිවරණය  ඡන්ද්‍ ප්‍රතිඵල ඇසුපරන් ලබොගත් පතොරතුරු ය.  

ප්‍ර ොශිත මුළු වලාංගු ඡන්ද්‍ සාංඛයොපවන් 
7

12
 ක් ජ්‍යග්‍රොහී අපේක්ෂ යොට ද්‍ 

1

4
 ක් පද්‍වන ස්ථොනය ලැබූ 

අපේක්ෂ යොට ද්‍ හිමි විය. 

(i) ජ්‍යග්‍රොහී අපේක්ෂ යො හො පද්‍වන ස්ථොනය ලැබූ අපේක්ෂ යො ලද්‍ මුළු ඡන්ද්‍ සාංඛයොව, මුළු වලාංගු ඡන්ද්‍ 
සාංඛයොපවහි භොගයක් පලස ලියො ද්‍ක්වන්න.  

 

 

(ii) තුන්වන ස්ථොනය ලැබූූූ  අපේක්ෂ යොට හිමි වූපේ ඉතිරි ඡන්ද්‍ ප්‍රමොණපයන් 
3

4
 කි. එම අපේක්ෂ යොට හිමි 

වූ ඡන්ද්‍ ප්‍රමොණය මුළු වලාංගු ඡන්ද්‍ ප්‍රමොණපයන් ප ොෙමණ භොගයක් ද්‍?  

 

 

(iii) ඉතිරි සියලු අපේක්ෂ යන් ලබොගත් ඡන්ද්‍ සාංඛයොපේ එ තුව මුළු වලාංගු ඡන්ද්‍ සාංඛයොපවහි භොගයක් පලස 

ලියො ද්‍ක්වන්න. 

 

 

(iv) ජ්‍යග්‍රොහී අපේක්ෂ යො ලබො ගත් වැඩි ඡන්ද්‍ සාංඛයොව 53 000 ක් නම් මුළු වලාංගු ඡන්ද්‍ සාංඛයොව පසොයන්න. 

2. සැණප ළි බිම  පද්‍ොරටුපවහි ප්‍රද්‍ර්ශනය  ර තිබූ නොම පුවරුවක් රූෙපේ ද්‍ැක්පවන ෙරිදි ABCD ත්‍රපීසියම  
හැඩය ඇති ප ොටසකින් හො ADE පක්න්ි  ඛණඩය  හැඩය ඇති ප ොටසකින් යුක්ත පේ.   

 (i)      පක්න්ි  ඛණඩ ප ොටපසහි වර්ගඵලය පසොයන්න.  

 

 

 (ii)     ත්‍රපීසියම හැඩැති  ප ොටපසහි වර්ගඵලය පක්න්ි  ඛණඩ  

          ප ොටපසහි වර්ගඵලය පමන් පද්‍ගුණය ට වඩො 5𝑚2කින්  

          අඩු නම් AB හි දිග පසොයන්න. 

 
 
 
  
 (iii)     නොම පුවරුව වටො ඇති ද්‍ොරය දිපේ විදුලි බුබුළු සවි ර ඇත්පත් සෑම අනුයොත විදුලි බුබුළු පද්‍ ක්  

          අතරම 50 𝑐𝑚   ෙරතරයක් තිපබන ෙරිදිය. එපස් සවි ර ඇති මුළු විදුලි බුබුළු සාංඛයොව පසොයන්න.  

( π =
22

7
  පලස ගන්න.) 
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3.        අමල් විසින් ආනයනය  ළ සාංගීත භොණඩයක් පවනුපවන් 40%   තීරු බදු මුද්‍ලක් පගවීපමන් ෙසු එහි     
          වටිනො ම රුපියල් 84000 ක් විය.  

(i) තීරු බදු පගවීමට පෙර  සාංගීත භොණඩපේ  මිල ප ොෙමණ ද්‍ ? 

 

 

ඔහු එම සාංගීත භොණඩය රුපියල් 100 000  ට විකිණීමට තීරණය  පළ්ය. එම විකුණුම් මිපලන් 12%    

එ තු  ළ අගය මත බදු මුද්‍ලක් (VAT) ද්‍  එ තු පේ නම්,  

(ii) ෙොරිපභෝගි යො එම සාංගීත භොණඩය මිල දී ගැනීමට ප ොෙමණ මුද්‍ලක් වැය  ළ යුතු ද්‍?  

 

 

 

සාංගීත භොණඩය විකිණීපමන් අමල්ට ලැබුණු රුපියල් 100 000   මුද්‍ල  9%   වොර්ි  වැල් පෙොලියක් 
පගවන මුලය ආයතනය  තැන්ෙත්  පළ්ය.  

(iii)  ෙළමු වර්ෂය සඳහො ඔහුට ලැපබන පෙොලිය ප ොෙමණ ද්‍? 

 

 

පද්‍වන වර්ෂපේ දී වොර්ි  පෙොලී අනුෙොති ය යම් ප්‍රතිශතයකින් ඉහළ ගිපේය. ඒ අනුව වර්ෂ පද්‍ ක් 
අවසොනපේ දී ඔහු ලද්‍ මුළු පෙොලිය රුපියල් 20 990 කි.  

(iv) මුලය ආයතනය මගින් පද්‍වන වර්ෂය සඳහො පගවන ලද්‍ වොර්ි  පෙොලී අනුෙොති ය ගණනය  රන්න.    

  

(b) බෑගය  එ ම තරපම් රතු ෙැහැති  ඇෙල්  පගඩි 4 ක්  හො  ප ොළ 
ෙැහැති  ඇෙල්  පගඩි 3 ක් ඇත. බිනුල් එම  බෑගපයන් අහඹු පලස 
ඇෙල් පගඩියක් ගනු ලබන්පන් එය රතු ෙැහැති එ ක් නම් අනුභව 
කිරීමටත් ප ොළ ෙැහැති එ ක් නම් මල්ලීට දීමටත් අද්‍හස් 
 රපගන ය. ඔහු බෑගපයන්  එ  ට ෙසු  එ ක්  පලස  ඇෙල් 
පගඩි පද්‍ ක් ඉවතට ගත්පත්ය.  

 ඉහත සිද්විවලට අද්‍ොළ සම්භොවිතො ද්‍ැක්වීමට අඳින ලද්‍                                                             
අසම්ූර්ණ රුක් සටහනක් පමහි ද්‍ැක්පේ.  

(i) අද්‍ොළ සම්භොවිතො ද්‍ක්වමින් රුක් සටහන සම්ූර්ණ  රන්න.  

(ii) බිනුල් අද්‍හස්  ළ ෙරිදි ඔවුන් පද්‍පද්‍නොට ඇෙල් පගඩිය බැගින් 

හිමි වීපම් සම්භොවිතොව පසොයන්න.    

4. (a)  එක්තරො ෙොසල  ගණිත සාංගමපේ සභොෙති හො පල් ම් තනතුරු   
සඳහො ගැහැනු ළමුන් තිපද්‍පනකුපේ ද්‍ පිරිමි ළමුන් පද්‍නනකුපේ ද්‍    
නම් පයෝජ්‍නො වී තිබුණි.  

(i) පමම තනතුරු පද්‍  සඳහො ඔවුන්පගන් පද්‍පද්‍පනකු පතෝරො                                                 
ගත හැකි ආ ොර ද්‍ැක්පවන නියැදි අව ොශය දී ඇති                                                         
ප ොටු ද්‍ැපලහි  තිර ලකුණු පයොද්‍ො නිරූෙණය  රන්න.               
(G මගින් ගැහැනු ළමුන් ද්‍ B මගින් පිරිමි ළමුන් ද්‍ ද්‍ැක්පේ.) 

(ii) සභොෙති තනතුර සඳහො පිරිමි ළමපයක් ද්‍ පල් ම් තනතුර                                                            
සඳහො ගැහැනු ළමපයක් ද්‍ පතෝරො ගැනීපම් සිද්විය                                                                 
ප ොටු ද්‍ැපලහි වට ර ද්‍ක්වො එහි සම්භොවිතොව පසොයන්න. 
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5. ගණිතය ෙරීක්ෂණය  දී ඉහළ සොධ්‍න මට්ටම් පෙන්වූ සිසුන් 40 පද්‍පනකු ලබොගත් ලකුණු ඇතුළත් 

අසම්ූර්ණ සාංඛයොත වයොේතියක් හො එහි ෙන්ති ප්‍රොන්තරවල මධ්‍ය අගය ඇසුපරන් ඇඳි සාංඛයොත බහු 

අස්‍රය  ප ොටසක් ෙහත ද්‍ැක්පේ.                                                                                                         

(පමහි 40 – 50 මගින් 40 ට වැඩි පහෝ සමොන හො 50 ට අඩු යනුපවන් ද්‍ැක්පවන අතර අපනක් ෙන්ති 

ප්‍රොන්තර ද්‍ ඒ ආ ොරයට පේ.)  

ලකුණු  මධ්‍ය අගය  සිසුන් ගණන (f) 

40 - 50 45 8 

50 - 60 55 ..... 

60 - 70 65 12 

70 - 80 75 ..... 

80 - 90 85 3 

 

 

 (i)    දී ඇති පතොරතුරු ඇසුපරන් වගුපවහි හිස්තැන් සම්ූර්ණ  රන්න. 
  

(ii)   සාංඛයොත බහුඅස්‍රය සම්ූර්ණ  රන්න.  
  
 
 
 

ඉහත ෙරීක්ෂණපේදී එම සිසුන් 40 පද්‍නො ලබොගත් ලකුණු ඇසුපරන් ඔවුන් පර්ණිගත කිරීම සඳහො එම 

ලකුණු  40 - 50,  50 – 65,  65 – 75 සහ 75 - 100 පලස නැවත  ොණඩ හතර ට පබද්‍ො එම පතොරතුරු 

වට ප්‍රස්තොරය  නිරූෙණය  ර ඇති ආ ොරය ෙහත ද්‍ැක්පේ.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          (iii)    40 - 50  ොණඩය නිරූෙණය  රන පක්න්ි  ඛණඩපේ ප ෝණය පසොයන්න.  

 

 

 

           (iv)     65 – 75  ොණඩයට අයත් ශිෂය සාංඛයොව පසොයන්න.  
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A පකාටස 

• ප්‍රශ්න 5 කට පමණක් පිළිතුරු සපයන්න.  

 

1. 𝑦 = (3 − 𝑥)(1 + 𝑥)  ශ්‍රිතපේ ප්‍රස්තාරය ඇඳීම සඳහා සකස් ලද්‍ අසම්පූර්ණ වගුවක් පහත දී ඇත. 

𝑥 −2 −1 0 1 2 3 4 

𝑦 −5 0 3 … 3 0 −5 

 

(i) 𝑥 = 1  වන විට 𝑦 හි අගය පසායන්න.   
(ii) සුදුසු පරිමාණයක් පයාද්‍ා ගනිමින්, ඉහත වගුවට අනුව දී ඇති ශ්‍රිතපේ ප්‍රස්තාරය ප්‍රස්තාර 

කඩද්‍ාසියක අඳින්න.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

         ප්‍රස්තාරය භාවිතපයන් පහත ද්‍ැක්පවන ප්‍රශ්නවලට පිළිතුරු සපයන්න. 

(iii) ශ්‍රිතපේ අගය -5 සිට -1 පතක් වැඩිවන පරිදි ඇති 𝑥 හි අගය පරාසය පසායන්න. 

  

(iv) ශ්‍රිතපේ වර්තන ලක්‍යපේ ඛණඩාාංක ලියා, දී ඇති ශ්‍රිතය 𝑦 = 𝑎 − (𝑥 + 𝑏)2 ආකාරපයන් 

ලියා ද්‍ක්වන්න. පමහි 𝑎 හා 𝑏 යනු සාංඛයා පද්‍කකි. 
 

(v) 𝑥2 − 2𝑥 − 3 = 0 සමීකරණපේ ධ්‍න මූලය පසායන්න. 

2. සිපමන්ති ගපඩාල් කර්මාන්තපයහි පයපද්‍න සිරිපාල, ගපඩාල් සෑදීපම්ප කටයුතු සඳහා එක් පස්වකපයකු 
පයාද්‍වා ඇත. එම පස්වකයා දිනකට සාද්‍න ගපඩාල් සාංඛයාව ඇසුපරන් පගාඩ නගන ලද්‍ සාංඛයාත 
වයාප්තතියක් පහත ද්‍ැක්පේ. 

ගපඩාල් සාංඛයාව 40 - 50 50 - 60 60 - 70 70 - 80 80 - 90 90 - 100 

දින ගණන (f) 1 3 7 10 5 4 

 

(i) පමම සාංඛයාත වයාප්තතිපේ මාත පන්තිය කුමක් ද්‍?   

(ii) එක් පස්වකපයකුට දිනක දී සෑදිය හැකි මධ්‍යනය ගපඩාල් සාංඛයාව පසායන්න. 

(iii) ගපඩාල් 2500 ක ඇණවුමක් සති පද්‍කකින් ලබා දීමට භාර ගන්නා විට සිරිපාල සතුව තිබුපණ 

ගපඩාල් 428 ක් පමණි. නියමිත දිනපේදී එම ඇණවුම භාර දීමට නම්ප  ඔහු විසින්  ගපඩාල් 

සෑදීපමහි පයද්‍විය යුතු අවම  පස්වකයන් ගණන  පසායන්න. 

•  අරය 𝑟 වූ පගෝලයක පරිමාව 
4

3
𝜋𝑟3 ද්‍ අරය 𝑟 හා උස ℎ වූ සිලින්ඩරයක පරිමාව 𝜋𝑟2ℎ ද්‍ පේ. 

 

ගණිතය - II  
කාලය - පැය 3 යි 11 පර්ණිය 

අ.පපා.ස. (සා.පපළ) – 2020 - ආද්‍ර්ශ ප්‍රශ්න පත්‍රය  

අධ්‍යාපන ප්‍රතිසංස්කරණ, විවෘත විශව් විද්‍යාල හා දුරසථ් අධ්‍යාපන රාජ්‍ය අමාතයාංශය 
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6. රූපපේ ද්‍ැක්පවන ABCD සමචතුරස්‍රාකාර තහඩුපවන් AEB ඍජුපකෝණී 

ත්‍රිපකෝණාකාර පකාටසක් ඉවත්කර ඇත. AE හා EB දිග පිළිපවළින් 

පසන්ිමීටර 2𝑥 හා 8 − 𝑥 ද්‍ ඉතිරිවන පකාටපසහි වර්ගඵලය 70𝑐𝑚2 ද්‍ පේ. 

𝑥 හි අගය 𝑥2 − 4𝑥 − 1 = 0 සමීකරණය මගින් ලබාගත හැකි බව පපන්වා 

එය විසඳීපමන් 𝑥 හි අගය පසායන්න. √5 = 2.24පලස ගන්න. 

5. AB හා PQ යනු එකිපනකට 25𝑚ක් ඈතින් සමතලා බිමක පිහිි කුළුණු 

පද්‍කකි. PQ කුළුණ පාමුල සිට AB කුළුණ මුදුපණ ආපරෝහණ පකෝණය 

200කි.  කුළුණු පද්‍පකහි මුදුන් යා වන පස් සවිකර ඇති කම්පබිපේ දිග 36𝑚 කි.  

 

(i) දී ඇති රූපය උත්තර පත්‍රයට පිටපත් කරපගන ඉහත පතාරතුරු  එහි 

ඇතුළත් කරන්න.  

(ii) ත්‍රිපකෝණමිතික වගු භාවිතපයන් AB කුළුපණ උස පසායන්න.  

(iii) කම්පබියත් PQ කුළුණත් අතර පකෝණපයහි විශාලත්වය  ත්‍රිපකෝණමිතික 

වගු භාවිතපයන් ආසන්න අාංශකයට පසායන්න. 

3. කපිල තම රැකියාපවන් රුපියල් 36 000 ක මාසික වැටුපක් ලබයි. ඔහු එක්තරා මුලය ආයතනයකින් 

ඔහුපේ වැටුප පමන් තුන් ගුණයක ණය මුද්‍ලක් 20% වාර්ික පපාලී අනුපාතිකයක් යටපත් වසර 

පද්‍කකින් පගවා නිම කිරීමට ලබා ගත්පත්ය. පපාලිය ගණනය කරනු ලබන්පන් හීන වන පශ්‍ය මත 

නම්ප එම ණය මුද්‍ල සඳහා ඔහුට පගවීමට සිදුවන මාසික වාරිකයක විනාකම පසායන්න. 

4. (a)   පළතුරු පවපළන්පද්‍ක් ළඟ අඹ පගඩි 125 ක් තිබුණි. ඔහු ඒවා ඉදුණු හා අමු පලස පවන් පකාට ඉදුණු    

        අඹයක් රුපියල් 20 බැගින් ද්‍ අමු අඹයක් රුපියල් 15 බැගින් ද්‍ විකිණීමට අද්‍හස් කපළ්ය. ඒ අනුව    

        විකිණීපම්පදී ඉදුණු අඹවලින් පගඩි 8ක් නරක් වීම නිසා ඉවත් කිරීමට සිදුවිය. පවළඳාම අවසානපේ ඉතිරි     

       වූපේ අමු අඹ පගඩි 9ක් පමණි. ඉදුණු අඹ විකිණීපමන් ලද්‍ මුද්‍ල අමු අඹ විකිණීපමන් ලද්‍ මුද්‍ලට වඩා     

        රුපියල් 900ක් වැඩිය. 

 

(i) පවපළන්ද්‍ා ළඟ තිබුණු ඉදුණු අඹ ගණන 𝑥 පලස ද්‍ අමු අඹ ගණන 𝑦 පලස ද්‍ පගන සමගාමී 

සමීකරණ යුගලයක් පගාඩනගන්න. 

(ii) එම සමීකරණ විසඳීපමන් පවපළන්ද්‍ා ළඟ තිබූ ඉදුණු අඹ ගණනත් අමු අඹ ගණනත් පවන පවනම 

පසායන්න. 

 

(b) (
1 −1
5   0

) (
3
2

) = (
𝑎
𝑏

) පලස දී ඇත්නම්ප 𝑎 හි අගයත් 𝑏 හි අගයත් පසායන්න. 
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B පකාටස 

• ප්‍රශ්න 5 කට පමණක් පිළිතුරු සපයන්න.  

 

7. පාසලක සිසුන් ඉදිරිපත් කළ සරඹ සන්ද්‍ර්ශනයක එක් අවස්ථාවක දී 

ඔවුන් පපළ ගැසී සිිපේ රූපපේ ද්‍ක්වා ඇති රටාවට අනුවය.  

 

(i) පළමුවන පප්තළිපේ සිට පිළිපවළින් පප්තළි හතරක සිින ශි‍ය සාංඛයා 

ලියා ද්‍ක්වා එම සාංඛයා සමාන්තර පර්ඩියක පිහිටන බව පපන්වන්න.  

(ii) 22 වන පප්තළිපේ සිින ශි‍ය සාංඛයාව පසායන්න.  

(iii) පමම රටාපේ 𝑛 වන පප්තළිය පතක් සිින ශි‍ය සාංඛයාව 𝑛2 + 2𝑛 

මගින් ද්‍ැක්පවන බව පපන්වන්න.  

(iv) එම රටාව පප්තළි 24 කින් යුක්ත නම්ප සරඹ කණඩායපමහි මුළු ශි‍ය 

සාංඛයාව පසායන්න.  

(v) එම සාංඛයා රටාපේ පද්‍වන හා විසි පද්‍වන පද්‍ පිළිපවළින් 

ගුපණෝත්තර පර්ඪියක පළමු පද්‍ය හා තුන්වන පද්‍ය පේ. එම 

ගුපණෝත්තර පරඪ්ිපේ පපාදු අනුපාතය පසායන්න.  

8. පහත ද්‍ැක්පවන නිර්මාණ සඳහා 𝑐𝑚/𝑚𝑚 පරිමාණය සහිත සරල ද්‍ාරයක් හා කවකටුවක් පමණක් භාවිත 

කරන්න. 

 

(i)     7𝑐𝑚 දිග පර්ඛා ඛණඩයක් නිර්මාණය කර එය AB පලස නම්ප කරන්න. 𝐴𝐵 = 𝐵𝐶 වනපස ් පගන        

    𝐵 හි දී විශාලත්වය 600 ක් වන 𝐴𝐵̂𝐶 නිර්මාණය කරන්න. 

(ii) 𝐴𝐷 = 𝐶𝐷 = 7𝑐𝑚 පරිදි  ඇති 𝐷 ලක්‍යය ලකුණු කර 𝐴𝐵𝐶𝐷 චතුරස්‍රය සම්පූර්ණ කරන්න. 

(iii) 𝐴𝐶 හා 𝐷𝐵 පර්ඛා එකිපනක ලම්පබව පේද්‍නය වීමට පහ්තු ද්‍ක්වන්න. 

(iv) DB විකර්ණය මත O පක්න්රය පිහිටන්නා වූ ද්‍ 𝐷𝐴 හා 𝐴𝐶 පර්ඛා ස්පර්ශ කරන්නා වූ ද්‍ වෘත්තය 

නිර්මාණය කරන්න. 

  9.   රූපපේ ද්‍ැක්පවන PQRS ත්‍රපීසියපමහි PQ හා SR සමාන්තර පේ.   

         එහි PR හා SQ විකර්ණ T හි දී පේද්‍නය පේ. ST = TR හා PT = TQ පේ.       

         T හරහා අඳින ලද්‍ සරල පර්ඛාවක් SR පාද්‍ය A හිදී ද්‍ PQ පාද්‍ය                    

         B හිදී ද්‍ හමු වන්පන් AT : TB = 1 : 2 වන පරිදිය. 

 

(i) PQS∆  ≡  PQR∆ බව පපන්වන්න. 

 

(ii) STP හා RTQ ත්‍රිපකෝණ වර්ගඵලපයන් සමාන වන බව 

පපන්වන්න. 

(iii) TR = 
1

3
 PR බව පපන්වන්න. 
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A සාමාර්ථ ලැ     

ගණිතය සම     

12. එක්තරා වර්‍යක දී පාසලක අ.පපා.ස.(සා.පපළ) විභාගයට පපනී සිි සිසුන් පේ ගණිත වි‍යපේ 

ප්‍රතිඵල පිළිබඳව කළ සමීක්‍ණයක දී  පහත ද්‍ැක්පවන පතාරතුරු අනාවරණය විය. ගණිතයට පපනී 

සිි ශි‍ය සාංඛයාව 120කි. ඔවුන්පගන් 8 පද්‍පනක් ගණිතය අසමත් වූ අතර අපනක් සිසුන් සමත් වූපේ  

A, B, C පහෝ S සාමාර්ථ ලබාගනිමිනි.  A සාමාර්ථ ලබාගත් ශි‍ය සාංඛයාව 76 කි.  

 

   

 

 

 

 

 

(i) දී ඇති පවන් රූපය උත්තර පත්‍රයට පිටපත් කරපගන එහි එක් එක් ප්‍රපේශයට අද්‍ාළ 
ශි‍ය සාංඛයා ලියා ද්‍ක්වන්න.  

(ii) ගණිතයට A සාමාර්ථ ලබා ගැනීමට පනාහැකි වූ ශි‍ය සාංඛයාව පකාපමණ ද්‍? 

 පමම සිසුන් 120 පද්‍නාපගන් S සාමාර්ථය ලැබූ සිසුන් ගණන 12කි. අසමත් වූ සිසුන්                     

6 පද්‍පනකුත් S සාමාර්ථය ලැබූ 12 පද්‍නාත් ඔවුන්පේ උත්තර පත්‍ර නැවත සමීක්‍ණය සඳහා 

අයදුම්ප කළහ.   

(iii) ඉහත පවන් රූපය නැවත පිටපත් කරපගන උත්තර පත්‍ර නැවත සමීක්‍ණය සඳහා අයදුම්ප කළ 

සිසුන් ද්‍ැක්පවන කුලකය එහි සුදුසු පරිදි ඇඳ ද්‍ක්වා එක් එක් ප්‍රපේශය තුළ අද්‍ාළ ශි‍ය සාංඛයා 

ලියා ද්‍ක්වන්න.  

(iv) (iii) පකාටපසහි ඇඳි පවන් රූපය මත B පහෝ C සාමාර්ථ ලත් සිසුන්  ද්‍ැක්පවන  ප්‍රපේශය අඳුරු 
කර ද්‍ක්වන්න.   

 

11. ඍජු වෘත්ත සිලින්ඩරාකාර භාජනයක ඇතුළත අරය පසන්ිමීටර 𝑎 ද්‍ උස එපමන් පද්‍ගුණයක් ද්‍  පේ. 

එම භාජනපේ උසින්  
3

4
 ක් ජලපයන් පිරී තිපේ. පමම භාජනය තුළට අරය පසන්ිමීටර  

3

4
 𝑎 වන ඝන 

පලෝහ පගෝලයක් පසමින් බහා ලූ විට ජලය ඝන පසන්ිමීටර V පරිමාවක් භාජනපයන් ඉවතට ගලා 
ගිපේය.  

V = 
 𝜋𝑎3

16
 බව පපන්වා 𝜋 = 3.14 ද්‍ 𝑎 = 6.3 ද්‍ පලස පගන V හි අගය ලඝුගණක වගු භාවිතපයන් 

පසායන්න.    

   10.   රූපපේ ද්‍ැක්පවන වෘත්තය මත P, Q , R හා S ලක්‍ය පිහිටා ඇත.     

       P හි දී ඇඳි  ස්පර්ශකයට දික් කළ RS හා දික් කළ RQ පිළිපවළින්      

       A හා B හි දී හමුපේ.  QR = QP හා Q𝑃̂B = 450 නම්ප ABQS වෘත්ත   

       චතුරස්‍රයක් වන බව පපන්වන්න. 
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ප්‍රශ්න අංකය පිළිතුර ලකුණු 

1  5 × 4 = 20    ,      20 × 2 = මිනිස් දින 40          1+1 

2  90km 2 

3  12𝑎𝑏2 2 

4 500  ,       1250         1+1 

5   
1600

200
  ,              රුපියල් 8 2 

6  2 ×
22

7
× 7 × ℎ = 880,     20cm  1+1 

7 
𝑦2

10
 2 

8 600 2 

9 5(𝑥2 − 4),     5(𝑥 + 2)(𝑥 − 2)    1+1 

10  4.2     2 

11 ABC,   KLM 1+1 

12  𝑥 > −3 ,  -2 සහ -1 1+1 

13  චිත්‍ර විෂය හද්‍ාරන ගැහැනු ළමුන්      2 

14  ✓, , ✓ 2 

15   
8

10
  පහෝ 0.8 2 

16  4𝑥 = 1800 ,  450 1+1 

17  y = 5x 2 

18  240𝑐𝑚3                                                              2 

19 300 2 

20 4 හි ගුණාකාරයක් ලැබීම     2 

21 
480

30
 , තත්පරයට මිලිලීටර 16 1+1 

22 AC හි ලම්බ සමච්පේද්‍කය හා M ලකුණු කිරීම 1+1 

23 
1

5𝑥
=

1

10
  ,     x = 2 1+1 

24 
2

3
 2 

25 12 – 5 ,     7 1+1 

 

අධ්‍යාපන අමාතයාංශය 

 අ.පපා.ස. (සා.පපළ) -2020  ආද්‍ර්ශ පිළිතුරු  

ගණිතය  - I  
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ප්‍රශ්න 

අංකය 

                                                           පිළිතුරු ලකුණු 

  

1 

  (i)  
7

12
+

1

4
=

10

12
   

 (ii)   ඉතිරිය  
2

12
 , මුළු ඡන්ද්‍ සංඛයාපවන් තුන්වැන්නා ලැබූ භාගය    

2

12
×

3

4
=

1

8
   

 (iii)   
2

12
−

1

8
=

23

24
  ,  ඉතිරි අපේක්ෂකයන් ලැබූ භාගය    

24

24
−

23

24
=

1

24
  

 (iv)  වැඩි ඡන්ද්‍ ප්‍රමාණය මුළු ඡන්ද්‍ සංඛයාපවන් 
7

12
−

1 

4
=

4

12
=

1

3
 

         
1

3
              53 000 

         
3

3
              53 000 × 3 = 159 000 

2 

  

  1+ 2 

  

2 

  

1 

  

1 

  

1 
 

  

2 

 (i)    
1

4
×

22

7
× 7 × 7 = 38.5  𝑚2 

(ii)     38.5 × 2 − 5 = 72 𝑚2 

        
1

2
× (𝐴𝐵 + 7) × 6 = 72    ,   AB = 17 𝑚                                        

(iii)  චාප දිග =  
1

4
× 2 ×

22

7
× 7 = 11 m                                                                               

         පරිමිතිය = 11 + 7 + 7+ 7 +17  = 49 m 

      විදුලි බුබුළු සංඛයාව = 
4900

50
= 98 

 

2 

1 

1+1 

  

2 

1 

1+1 

  
3. (i)    

100

140
× 84 000 = රු. 60 000 

(ii)    100 000 ×
112

100
= රු. 112 000 

(iii)    100 000 ×
9

100
= රු. 9 000 

(iv)    පද්‍වන වසර ට පපාලිය =  20 990 - 9 000  

                                            = 11 990 

          පපාලී අනුපාතිකය  =  
11 990

109 000
   × 100% 

                                        =  11% 

 

 

3 

2 

1 

1 

1 

1 

1 

ගණිතය  - I B   ආද්‍ර්ශ පිළිතුරු                            
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ප්‍රශ්න 

අංකය 
පිළිතුරු ලකුණු 

4. (a)   (i)   ලක්ෂය ලකුණු කිරීම                                                        

       (ii)    
6

20
                

 

(b)   (i)   සම්භාවිතා ලියා ද්‍ැක්ීම 

       (ii)   
4

7
×

3

6
+

3

7
×

4

6
  = 

24

42
 පහෝ  

4

7
 

                

2 

3 

 

 

3 

1+1 

5.  (i)   6 , 11 

 (ii)    සංඛයාත බහුඅස්‍රය සම්ූර්ණ කිරීම 

 (iii)  
360

40
× 8 = 720 

 (iv)    1800 − 720 = 1080 

             
40

360
× 1080 = 12 

2 

3 

2 

1 

2 

 

 

ප්‍රශ්න 

අංකය 
පිළිතුරු ලකුණු 

1.  (i)     4 

 (ii)    ප්‍රස්තාරය ඇඳීම 

 (iii)   -2 ≤ 𝑥 ≤ −1.2 

 (iv)   (1, 4) 

           𝑦 = 4−(𝑥 − 1)2 

  (v)    (3 − 𝑥)(1 + 𝑥) = 0 

           𝑥2 − 2𝑥 − 3 = 0 

            ධ්‍න මූලය  3              

1 

3 

2 

1 

1 

1 

1 

2.  (i)     70 - 80 

 

 

 

 

 (ii)   
2220

30
= 74  

 

 (iii)  අවශය ගප ාල් සංඛයාව = 2500 – 428 

                                                2072 

එක් අපයකු දින 14 දී සාද්‍න ගප ාල් ගණන=  74 × 14 = 1036                       

පස්වකයන් ගණන   =  
2072

1036
= 2 

ගප ාල් 

සංඛ්‍යාව 

මධ්‍ය 

අගය x 

සංඛ්‍යාතය          

f 
fx 

40 – 50 45 1 45 

50 – 60 55 3 165 

60 – 70 65 7 455 

70 – 80 75 10 750 

80 – 90 85 5 425 

90 - 100 95 4 380 

  30 2220 

1 

 

 

වගුවට-3 

 

 

2 

 

1 

1 

1 

1 

ගණිතය  - II    පිළිතුරු  
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3. ණය මුද්‍ල  = 36 000 × 3 = රු. 108 000 

මාසයක ණය මුද්‍ල  =  
108 000

24
= රු. 4500 

මාස 1 කට පපාලිය  = 4500 ×
20

100
×

1

12
 =රු. 75 

මාස ඒකක ගණන = 
24

2
× 25 = 300 

මුළු පපාලිය = 75 ×300 =රු. 22 500 

මාසික වාරිකයක අගය = 4500 + 
22 500

24
 

                                   = රු. 5437.50                                                

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

2 

1 

4. (a)  (i)    𝑥 + 𝑦 = 125                                                

              20(𝑥 − 8) − 15(𝑦 − 9) = 900                             

                           20𝑥 − 15𝑦 =  925                                    

                               4𝑥 –  3𝑦  =  185                                  

      (ii)    × 3,      3𝑥 + 3𝑦 = 375                                   

                 + ,            7𝑥 =  560 

                                            𝑥 =  80        𝑦 =  45  

             ඉදුණු අඹ ගණන 80 ,     අමු අඹ ගණන 45 

(b)      (
1 −1
5 0

) (
3
2

) = (
1 × 3 + −1 × 2
5 × 3   +   0 × 2

) 

                                      = (
3 − 2

15 + 0
)   =  (

1
15

)              𝑎 = 1,    𝑏 = 15 

1 

2 

1 

1 

1 

1 

1 

2 

5. (i)    ද්‍ත්ත ලකුණු කිරීම   

(ii)    tan 200 =  
𝐴𝐵

𝐴𝑃
 

0.3640 = 
𝐴𝐵

25
 

         AB    = 0.3640 × 25   

                  = 9.1 m 

 (iii)  sin 𝐵𝑄̂𝐶 =
25

36
 

                          = 0.6943 පහෝ 0.6944 

             𝐵𝑄̂𝐶  =  43058′  

                        =   440      

 2 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

6. ත්‍රිපකෝණපේ වර්ගඵලය = 
1

2
× 2𝑥 × (8 − 𝑥) = 8𝑥 − 𝑥2 

සමචතුරස්‍රපේ වර්ගඵලය = 𝐴𝐵2 = (2𝑥)2 + (8 − 𝑥)2 

                                                      = 5𝑥2 − 16𝑥 + 64       

ඉතිරි පකාටපසහි වර්ගඵලය  = 5𝑥2 − 16𝑥 + 64 − 8𝑥 + 𝑥2  = 70 

                                              6𝑥2 − 24𝑥 − 6 = 0 

                                                𝑥2 − 4𝑥 − 1  = 0 

                                                       (𝑥 − 2)2 = 5 

                                                           𝑥 − 2 = ±√5 

                                                                   𝑥 = 2 + 2.24 පහෝ 2 − 2.24 

                                                                   𝑥 = 4.24 

2 

1 

1 

2 

1 

1 

1 

1 
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7. 

 

 

 

 

 

  (i)     3, 5, 7, 9    පපාදු අන්තරය 2 

 (ii)    𝑇𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

          𝑇22 = 3 + 21 × 2 = 45 

 (iii)   𝑆𝑛 =
𝑛

2
{2𝑎 + (𝑛 − 1)d} =

𝑛

2
{2 × 3 + (𝑛 − 1) × 2} 

                                                      = 𝑛2 + 2𝑛 

 (iv)   242 + 2 × 24 = 576 + 48 = 624       

  (v)    𝑇𝑛 = 𝑎𝑟𝑛−1 

           45 =  5 ×  𝑟2  ,   𝑟 =  +3  

1 

1 

1 

2 

 

2 

1 

2 

8.    (i)   AB,  600,   BC 

  (ii)   D,    ABCD           

 (iii)  පරාම්බසයක් බව, විකර්ණ ඍජුපකෝණීව සමච්පේද්‍ වන බව                                        

 (iv)   𝐷𝐴̂𝐶   සමච්පේද්‍කය, පක්න්රය O , වෘත්තය 

3 

2 

2 

3 

9.    (i)   PQ = PQ  

          𝑃𝑄̂𝑇 =  𝑇𝑃̂𝑄       (PT = TQ) 

          SQ = PR   (ST = TR හා TQ = TP,  ∴  ST + TQ = PT + PR)  

           𝑃𝑄𝑆∆ ≡ 𝑃𝑄𝑅∆ (පා.පකෝ.පා.) 

  (ii)    𝑃𝑄𝑆∆ = 𝑃𝑄𝑅∆  (අංගසම නිසා වර්ගඵලපයන් සමාන පේ ) පහෝ පවනත් 

          𝑃𝑄𝑆∆ − 𝑃𝑇𝑄∆ = 𝑃𝑄𝑅∆ − 𝑃𝑇𝑄∆   

                       𝑆𝑇𝑃∆ ≡ 𝑅𝑇𝑄∆ 

 (iii)    ATR හා PTB ත්‍රිපකෝණ සමපකෝණී කිරීම 

           
𝑇𝑅

𝑇𝑃
=

𝐴𝑇

𝑇𝐵
           

        
𝑇𝑅

𝑇𝑃
=

1

2
        (

𝐴𝑇

𝑇𝐵
=

1

2
) 

        TP = 2 TR   

       ∴ 𝑃𝑅 = 3𝑇𝑅 

         TR =  
1

3
𝑃𝑅 

 

 

 

3 

2 

1 

1 

1 

1 

1 

10. R හා P යා කිරීම 

𝑃𝑅̂𝑄 =  450  (ඒකාන්තර වෘත්ත ඛණ් පේ පකෝණ) 

𝑄𝑃̂𝑅 =  450  (QR = QP) 

𝑄𝐵̂𝑃 =  450  (RBP ත්‍රිපකෝණපේ අභයන්තර පකෝණ එකතුව) 

𝑄𝑆̂𝑅 = 450  (එකම වෘත්ත ඛණ් පේ පකෝණ) 

𝑄𝑆̂𝐴 =  1800 − 450  = 1350 

𝑄𝐵̂𝑃 + 𝑄𝑆̂𝐴 =  1800 

∴ 𝐴𝐵𝑄𝑆 වෘත්ත චතුරස්‍රයක් පේ.  (සම්මුඛ පකෝණ පරිූරක ීම ) 

 

 

 

1 

1 

2 

2 

1 

1 

1 
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11. ඉවත ගිය ජල පරිමාව (V) =  පගෝලපේ පරිමාව - සිලින් රපේ හිස් අවකාශපේ පරිමාව   

 

පගෝලපේ පරිමාව                   = 
4

3
𝜋𝑟3 =

4

3
𝜋 (

3𝑎

4
)

3
     =

9𝜋𝑎3

16
 

 

සිලින් රපේ හිස් අවකාශපේ පරිමාව   = π𝑟2ℎ  =  π𝑎2 ×
𝑎

2
     =

𝜋𝑎3

2
 

 

ඉවත ගිය ජල පරිමාව (V)       =  
9𝜋𝑎3

16
−

𝜋𝑎3

2
    =  

𝜋𝑎3

16
 

 

𝑉 =
3.14 × 6.33

16
 

𝑙𝑔 𝑉 = lg 3.14 + 3 lg 6.3 − 𝑙𝑔16  

         =    0.4969 +  3 × 0.7993 − 1.2041 

         =    0.4969 + 2.3979 − 1.2041 

         = 2.8948 − 1.2041 

         = 1.6907 
     𝑉 = 49.06 𝑐𝑚3  

 

 

2 

2 

 

2 

 

 

1 

1 

1 

1 

12.  

 

 

 

 

 

 

   (i)   76 , 36 , 8  

  (ii)   44 

 (iii)   

 

 

 

 

 

 

 

          කුලකය ඇඳ ද්‍ැක්ීම 

          24, 12 , 6 , 2  

 (iv)   අඳුරු කර ද්‍ැක්ීම 
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